

大正六年十月十五日 第三種郵便物認可  
大正十年八月十五日發行 (每月一回十五日發行)

「朝鮮文朝鮮」第四十七號 大正十年八月十五日

文 鮮 朝

文 鮮 朝



号月八

大正十年

# 謹 告

今般 樂社等은總督府로부터、月刊雜誌「朝鮮文朝鮮」의販賣를被命한바此光榮에  
報答기爲하야、誠實과迅速으로써從事하거니와、各地方分賣所諸位及江湖僉  
彥은幸히眷顧를與하심을務望호

○七月에發行한 「朝鮮文朝鮮」 内地事情紹介號는 請求에依하야 實  
費로迅速發送하리습

○總히本誌購讀請求는個人各位에限하야는前金送附를要하

京城府南大門通一丁日

元  
販  
賣  
東  
書  
館

京城府堅志洞

漢城圖書株式會社

京城府鍾路一丁日

所  
廣  
益  
書  
館

# 朝鮮 (大正十年八月十五日發行) 第四拾七號

文 鮮

朝 鮮

(大正十年八月十五日發行)

第四拾七號

○ 口繪

涼味(箕面瀑布)(二頁大)  
第一回郡守講習會

□東宮殿下英國御訪問 (卷頭言)

□第一回地方改良講習會員에對하야

齋藤朝鮮總督:(二)  
西村殖產局長:(三)

□朝鮮米의眞價

□朝鮮의產業及交通

□古代日鮮和親의史實

篠原農務課長:(五)  
文學博士 三上參次:(四)

□朝鮮佛教의覺醒과社會事業

海印寺住持 李晦光:(三九)  
小平權一:(四三)

□內地에 在한小作制度의調查

□讀朝鮮有感

淮陽金鎔文:(四七)

## 內地視察感想談

□偉大한工業과內鮮融和의極致

趙鏡夏:(四八)

□朝鮮서一日內에達하는北九州

黃潤:(五〇)

號

本

次

目

□完備한教育機關

□車窓內에서

崔煥麟 (五九)

□內地에 在한篤農家와 小作人

崔柱嵩 (六二)

詞壇

(七五)

## 雜纂

(七六—八四)

◆道財務部長會議 ◆第一回地方改良講習會 ◆內地人職員에 對한  
朝鮮語獎勵 ◆朝鮮舊慣及制度調查委員任命 ◆情報委員의 任免 ◆  
產業調查委員會規程發布 ◆內鮮融和의 要諦民籍法改正

## 高陽郡土催內鮮官民懇親會狀況

(八五—九八)

文明的政治란 것은如何한 것인가

渡邊 豊 日子 : (八七)

講演 ◎ 日韓併合의趣旨와 및朝鮮의新施設

金潤晶 : (九一)

教育과負擔

李範益 : (九五)

衛生時期 (目次의裏) 東諺 (三八頁) 全鮮家畜總數 (四六頁) 大戰에 生한不具者 (七四頁)

人生訓 (八四頁) 人의嗜好 (九四頁)

錄白餘

# 朝鮮米의眞價

總督府殖產局長 西村保吉

朝鮮產業上에 在한朝鮮米의地位、朝鮮產米와內地의食糧問題와의關係、朝鮮의風土와耕作의關係、施政當時의  
狀況及施政以後에 在한總督府의施設並將來에 在한朝鮮米의改良增殖의餘地及此에對한今後의實際的計畫等에 就하  
야其概要를 略舉코자 하노라。

## 一

朝鮮產業上에 在한實際의狀況은 尚迄今도依然히農業의本位가 됨으로 千七百萬의人口中農業에關係가 有한者가 約八  
割餘를 占하 았고 又總生產額에 對한農業生產의 比例를 見하면 最近統計上總生產額十五億九千萬圓에 對하 았야 農業生產  
은 十二億에 上하니 正히 五分之四에當하는 도다 此十二億中에서 米의 生產額이 約五億萬圓弱이 되야 此比例로 論하면  
總生產額의 約四割三分에當함으로 即現代에 在한朝鮮의 米作地는 百五十四萬町步로 其收穫하는 產米는 勿論 年에 依하야  
多少의 差가 有하나 最多 한年에는 千五百萬石假量이 됨으로 一反步當收量은 約一石弱이 며 此中으로 브티朝鮮에서 消費  
하는 것은 約千二百萬石이 되야 其後三百萬石假量은 內地로 移出되는 것이 오 朝鮮으로 부터 朝鮮外에 對한輸移出의 總額  
은 大正八年의 統計에 依한 주 約二億二千萬圓인 터 其半額 一億一千萬圓은 即米의 輸移出額이라 此等二三의 數字上으로  
見하야도 朝鮮의 產業中 農業이 如何히 重要한地位를 占하 았스며 且 農業中 米作이 如何한地位를 占하 았스은 一見明瞭하

## 리로다

識하야 內地에 在한米의 需要關係를 一瞥한즉 人口는 年々七八十萬의 增加됨에 不拘하고 今日의 米의 生產額은 多하야  
五六千萬石少하면 五千萬石臺에 下함으로 此等의 生產額을 急히 增加키는 艱難한듯하여 又農商務省의 調查에 依할지라  
도 將來年々 人口가 一定의 率로 쭈不絕增加하고 米의 生產額이 此에 併치 못한다는 關係上으로 食糧의 供給問題로 政府는  
頗히 苦心하야 開墾助成法을 施行하며 或은 新地整理事業의 緥屬와 其他種々의 方法을 謂하야 耕作法의 改良을 圖하야 可  
能的內地에 在한米 生產額을 增加코자 各方面으로 努力하는 터 内地에서는 開墾의 餘地도 少하며 又 將來에 新히 干瀉地를  
開拓함과 如 한事도 困難하야 政府는 热心으로 緥屬하나 其比例로 米의 生產額은 增加되지 안이 할뿐안이다. 더구나 内地  
에서는 朝鮮과 異하야 年々 歲々로 各種의 工場이 起하고 或은 鐵道와 道路의 新設又는 擴張되는 事로 因하야 每年 耕地의 崩  
潰되는 面積이 非常히 多한바 一方으로 非常히 繁榮됨에도 不拘하고 耕地의 增加는 甚少하니 其反對로 既墾耕地의 工場、  
鐵道、道路等의 敷地로 利用되는 것이 亦非常히 多함으로 彼此差引上으로 言하면 内地의 耕地面積의 增加는殆히 見기 難  
한故로 此耕地의 改良又는 擴張뿐으로 써 國民의 食糧을 支持한다 함은殆히 不可能한 事이며 一朝에 内地가 凶作으로 因하  
야 大騷가 起한다 하면 朝鮮米、臺灣米並支那米其他의 外米를 輸移入 치안이 하면 國民의 食糧을 支持키 難한 狀況이니 然  
則 内地의 食糧問題의 解決은 如何히 하여야 其宜를 得할가 함은 最히 困難한 問題의 一이라 如斯한 點으로 부터 考察하면 將  
來에 對한 朝鮮米의 改善及 增加를 圖한다 함은 單히 朝鮮의 經濟上 最히 重要한 關係가 有할 뿐만 안이라 内地의 食糧問題에  
關하야 도又不少한 關係가 有한 것이라 從하야 朝鮮米의 改良增殖을 圖한다 함은 内地及 朝鮮에 共通하는 重大 問題가 되리  
로다

朝鮮에 在한產米의 將來는 如何한狀況에 在할가하는 事에 對하야 預先朝鮮의 氣候風土와 產米의 關係를 論하건된

朝鮮의 地理的의 位置는 大體上內地와 格別한 差는 無하고 緯度의 關係는 朝鮮의 最南에 位한 濟州島는 四國、九州의 北端과 同樣이 오慶尙南道、全羅南道、全羅北道의 一部地方은 内地에 比하면 中國、近畿地方과 大略其 位置가 同하고 更히 進하야 西鮮地方의 最北에 位한 地는 岩手縣、秋田縣과 同一한 地位에 在하고 咸鏡北道의 最北端으로 論하야 도青森의 北部或은 北海道의 南部와 大略 同樣의 地位에 在하고 更且 朝鮮의 極北은 緯度로 論하면 四十三度가 되는 從北海道는 北緯四十四度에 外자米를 作하고 更히 滿洲、西伯利亞地方은 四十六度内外의 地 从자米를 作하나니 此로 从見하면 朝鮮의 全區域은 北海道以南에 位한 内地와 同樣인 즉 實際上米를 作함에 何等變化가 無한 適當의 地位에 在하여 更히 氣候의 關係로 論하면 大體上朝鮮의 氣候는 大陸의 으로 从夏季米作을 試하는 時의 氣候는 一體로 氣溫이 高하고 又 日照時數도 非常히 長할 番더러 朝鮮은 空氣가 乾燥함으로 太陽의 熱度가 頗히 强하야 内地의 東北地方에서 往々見함과 如 한 日照의 不足으로 米作을 試하는 事는 無하여 特히 朝鮮에서는 内地와 如히 最恐하는 稻禾의 開花期에 暴風雨가 比較的 鬼少하야 如斯히 朝鮮의 米作은 最히 有利한 狀況을 具備한 바 一面으로는 雨가 少함에 因하야 困難한 事도 不無하나 普通은 必要한 時期에相當한 雨가 降하야 比較的凶作이 少한 形便 之으로 位置로 나 氣候로 나의 大體에 對하야 朝鮮은 最히 米作에 好適하다 하게 되다

次에 土質의 事에 對하야 言하면 朝鮮에서는 多年 惡政의 結果로 一般農民의 耕作 狀態와 如함은 非常히 幼稚하야 所謂奪掠農法이 流行되 앗습으로 从耕地는 大概荒廢하야 今日에는 一般으로 地方이 消耗한 바 生產力이 甚乏하게 되니 此에 朝鮮의 米作地의 地味를 改良함에는 如何하하면 될가하는 問題가 起하지만 此는 別問題로 置하고 如何間現在의 耕地에 對하야 適當한 土地改良事業을 行하여 施肥耕耘을懇切周到하게 하면 產米上敢히 内地의 土質에 低劣함이 업고 充分히 其生產力を 增加할餘地가 有하다는 事는 疑問이 毫無한 事實임으로 天然의 要素에는 欠處가 少無한 것인로다

朝鮮의氣候風土는大體上如斯한形便임으로此에서生하는產米도大體內地와同様의品種을栽培할수잇스며現在獎勵中인改良品種과如함은粒의大小와食味等이內地米와比하야何等相異가無한바彼臺灣、支那南部或은印度邊에서生產하는所謂南京米系의것과는全然히其類가不同하나니尙且詳論하면在來種과如함도畢竟其收量과品質의點이内地米보다成分이劣等된다고云함에不過함이로다

然則此等의多大한米作地에對하야始政以來로如何한施設을行하았는가함을述하건된總督府가設置된當年即施政의當初에는大體農政이紊亂하았던結果로米作地에對한灌溉設備와如함도非常히荒廢하았던것이라歷史的으로말하면李朝의初期에는一般의政治는比較的緊張하았음으로農業의獎勵에盡力한形跡도잇것만은中葉以後로는漸次庶政이紊亂하게되며井堰、溜池도大多數는荒廢가되어았음으로其結果畠에對한用水의供給이甚히不充分한所致로天候가不順하면문득旱魃을蒙하고又一面으로는耕作法이不充分함으로因하야其生產額은非常히僅少하게되야一反步에七斗内外에不夠할뿐더러小作制度가不完全한所致로收穫의大部分은地主에게徵收되며小作稻를地主에게納付하고보면其殘餘의產米는冬期間의食料에도不足하다는者가頗多하야早春이되면草根과木皮를山野에求하는者가各處에成群한다는形便이잇는되然中에도農家는米를賣치안이하면日用의費用을支辨할途가無한故로一旦秋收가되고보면冬季事와갖흔것은思量할餘裕도없시其持穀을急히賣却하야目前의窘急을彌縫하야가게된狀況임으로總督府가設置된當時에도內地에對한米의輸出額은約六七十萬石이되았는바如斯히生產額도少하고耕作法도不充分하았더니總督府가設置된以來로朝鮮米의改良이라는事는重大한一大問題가되어야此方面에對하야極力으로改良의施設을試하고各種의努力을加하야한다

### 三

此朝鮮米를改良함에對한獎勵事項으로는大體四項에分하니其一은土地의開墾擴張을圖하야畠을改良할事와其二是品種의改良파其三은施肥의獎勵와其四是乾燥、調製의改良이나此四項은所謂產米改良의四大要件으로當初부터盡力を致하자는바수에其大體에就하야 말하면其一은土地의改良擴張인即畠의面積을如何히擴大할가即畠의擴張에對하야는當時에도各方面으로研究되야된樣이지만은當時는總督政治의初期도되고財政上에困難도잇서充分히此方面에用할수업게되약속으로從하야耕地에對한當初施設은在來의溜池와井堰을復舊하야少하더라도利用할만한程度에恢復할수잇다는것을第一로着手한所致로復舊하야水利의便利에供하게된것이今日까지十萬町步쯤이나되고其外에未墾地、干瀉地란것을開墾하야耕作地를新作함은有利하다하려니와此에對한獎勵保護가周到치못함으로因하야土地를新開拓한다는事는今日까지進步치못하았도다其二是品種의普及이니改良品種의獎勵를行하야全鮮의朝鮮米의素質을改良한다함은從來로크게苦心한바이지만은在來의米는品質이極히劣等이고石과赤米가만히混雜되어間或赤米의混入이無한것도其品質은甚히劣惡하고雜物도亦多한所致로如何하던지朝鮮米를改良함에는內地에서多年研究된바優良品種을移種치안이하면안되겠다는點으로模範場을設하고數年間試驗研究를行한後、此는朝鮮의氣候風土에適宜하야實效를舉하기確實하다는餘望을立한것으로부터順次獎勵한結果、今日에는漸次優良種을耕作하는者가增加하야現在朝鮮에在한米作地百五十四萬町步의約半數는優良品種을栽培하는即此優良品種으로現在獎勵하는種類는十一種이나即如左하도다

#### 朝鮮獎勵品種系統調查

名稱 原產地 系統

備考

早神力 熊本縣八代 二千本

多摩錦 栃木縣 多摩錦 茨城에서 는 玉錦이라 称호

穀良都 山口縣吉敷郡 都良都

錦新瀉縣 川崎農場選出

石白 富山縣 石白

高穗穗 新瀉縣 京大黑川崎農場選出

日之出 新瀉縣三島郡 白荒木

雄町 岡山縣 雄町

關山 岩手縣 關山

龜之尾 秋田縣 龜之尾

小田代 青森縣 小田代

赤毛 北海道 赤毛

實際에는 此外에도 여려가지가 有하는지도 不知하겠으나 本府에서 多年間을 苦心한結果、 가장 良好하다 하야 奬勵品種으로 採用한 것은 以上과 如한디是等의 種類는 現在 約八十萬町步에 耕作되어 其 殘餘部는 依然히 在來의 米를 耕作하나 此等優良品種의 耕作面積은 既往十年의 努力한結果、前述과 如히 約全耕作地의 半分이나 普及하 았다. 称하겠지만은 今日사자는 主하야 改良種의 普及에 만努力을 傾注한結果、 技術의 方面에는 耕作法이 不充分하다면가 又農民의 智識이

低下한所致로改良種과在來種을混同하야播種함과如한形便이되야普及의區域은廣하게 되야지만은動輒優良種의特性을失하야在來米와殆하區別할수업을만큼劣退한것도잇서如此하게되면、못처럼한努力도效果가甚薄하게되야何等의method으로써優良種의特性을維持하여品種의劣退를防止할가하는method을講치안이하면안되겠다하야大正六年부터各道에探種圃를作하고此와關聯하야郡及面에系統의으로探種圃를作하기로하았는디今日에는道에서原種을作해야此를郡과面을經하야農民에게移하는三段의組織으로되야스니理想的으로는郡에서作한것을直히各面의農民에게配付하게되면尤好하게되지만은今日에는그러케行차안이하고如此하系統의의探種畠을作하게하여地方에依하야는漸次全區域에普及하는中이니今日은創業의始이고cost費用의關係等이有하야아즉理想的으로되자못하지만은如何間此方法을取하야漸次優良品種의劣退를防止함에專力을盡하는中이여尙且朝鮮의在來種은前述과如하其品質은그리웃치못하다하더라도元來朝鮮米의耕地는灌溉의便이甚惡하야各地方에서는全혀天上水만期待함으로今日에急速히改良品種을全部에普及케한다함은不可能이니從하야灌溉의便利가不充分한個所에는亦是在來種과如하耐旱性이强한것을耕作하여야될必要도인는줄로思惟하는바從하야在來種의改良도必要함으로大正四年부터此를行하야스나今日에는아주十分의成績을舉치못하았도다、其三은肥料의供給이니朝鮮은肥料를供給한다는事에對하야는非常히幼稚함으로從來부터田作에는多少肥料를施하는習慣이有하되米作에는別로肥料를施肥안이하았고溜池며井堰等에溜滯한水中의汚穢物이腐敗하야自然肥料가된다는事는有하지만은人工的으로肥料를施肥은別無하고다만米를播種한後秋穫만待함으로總督府가米의獎勵를開始한以來로灌溉의便이有한個所에는肥料를供給코저하는方針으로如斯한地方을爲始하야各般의獎勵를行하야스나이우充分히普及되지못하았고內地와갓지農民이自進하야改良한다는精神이充實한地方에서는言치안이하야도行하게되거늘朝鮮과如한地方에서는其實行이極難한지라、다만只今에는南鮮地

方等地에서는漸次綠肥의栽培도行하게되야스나全體로 말하면施肥實行은極히不充分하다고云치안이 할수업는狀態  
임으로金肥의使用과如함에至해야는農家技術의拙劣함과其資力의貧弱한關係로因해야多年間此施用의獎勵를行차  
안이하야되니最近에至해야는地方을사라漸次自給肥料도使用하게되고農家の經濟力도幾分間增加한狀況도잇스며  
又實際上多少의金肥를使用치안이하면土地의生產力이減退한다는傾向이有함으로肥料에關한事を絕對로置之不問  
할수업게되야大正七年부터비로소金肥의使用을獎勵하야스나徒然히金肥의使用을獎勵하면農民이肥料의性質及施  
用等을熟知치못하는結果、土地의性質도不關하고、함부로肥料를施하야다가反히施肥의目的에背馳하는結果를生  
치안이할가함도難保하되스으로金肥의獎勵를行함에는可及的安全部分을選擇할必要가有하다하야爲先豆粕과如한  
安全한것을獎勵하게되야는티그것이如何한程度사지普及하야는가云함은後에更述하려니와大體上으로近來에는自  
給肥料도施하고金肥도用한다는傾向이되야도다、其四是乾燥、調製의改良이니此에就해야는朝鮮은空氣가乾燥한  
所致로乾燥는非常히容易함에도不拘하고習慣上于今사지實行한經驗이無한故로獎勵의效果가如意치못하게되는結  
果로米의乾燥가充分치못하야春暖의氣候가되면米의品質이急變하야所謂臭氣米를生하게되니其原因是那邊에在한  
가하면此에는二個의原因이有하도다其一은米를刈取할때에乾刈를하지안이함파其二是刈取後에粒乾을하지안이함  
이니此二個의乾燥法을行치안이하는所致로米를完全히保存할수업스으로總督府로서는此二個의事項을實行하도록  
獎勵에努力하지만은尚且充分히普及되지못함을遺憾이라하는바이며調製의改良에就해야는筵을布하고其上에打租  
하도록하면爲好어는亦是從來와갓치露地에서打租하는方法을行함으로從하야石도混入되어砂도混入되는바、거기에  
筵을布하고稻拔器와風簾을使用함을獎勵하야는티使用에慣熟치못한所致로普及이잘되지못하야스나漸次獎勵한  
結果로多少의有志한農民은次第로以上의方法을實行하야乾燥여調製에努力하는中이나此等은尚且少數이고大體上

으로는甚히不徹底함으로何如間內地에三百萬石乃至三百萬石의米가輸出되더라도乾燥、調製가不充分하거나雜物이太多함으로因하야一般의需要에適宜치 못하게되는故로一面으로는引續하야此等의改良에銳意로努力함과同時に又一面으로는輸移出米의検査를實行할必要를認하고大正四年부터其検査를開始한後規則上에多少의改正을加하야今日에는輸移出米의検査를實行하게되며其検査를實行하는検査所는百十九個所이나되어各道에서는毎年本府와協議한後一定한標準米를定하고此를基礎삼아検査를行하야今日에至하야는次第로進行하야三百萬石의輸移出米中約五割强은玄米가되고其玄米는모다検査를行한것이로다

上述함과如히畠의改善과優良品種의普及과施肥의增加及乾燥、調製의改良等여러가지를獎勵한結果、漸次朝鮮米의生產도增加하야今日에는百五十四萬町步의面積에서千五百萬石内外되는收穫을得하게되고輸移出額도年々增加하야約三百萬石에達한다는程度까지進步를致하았스니此는今日外지의形便이로다

#### 四

然今後朝鮮米의前途는如何할가云함은크게研究를要할것이니予는此問題에就하야畠의擴張과改良及耕作法의改良이라는二點에서概略을述코저하노라爲先畠의擴張及改良의點을말하라면朝鮮에서는干瀉地이나未墾地가將來畠으로改良하면될수잇는區域이甚廣한듸如此히開墾할만한個所가多함을不拘하고今日까지는開墾事業이아주進步치못한지라前述파如히總督府設置以來로漸次此方面에着眼하았지만은財政上充分한保護를與카不能하며又此에伴하는獎勵等도미우充分치못하았던所致로今日까지開墾事業의成績은甚히振興치못하야旣往十年間에開墾된面積은僅히五、六千町步에不過하나더니近來에至하야는此方面에着眼하야或은干瀉地를開墾하여或은未墾地를開拓하랴

는計畫을立하는者가續出하야畠의開發氣運이非常히上進하야現에此等의出願은每年總督府에殺到하는狀況이되는中이며又現在에畠은畠이라도用水가無한所致로耕作이非常히危險함과如한個所도有하야其面積은百五十四萬町步中에百二十萬町步나되고此等의地域은灌溉의設備가無함으로다만徒然히天水를用하야耕作하는故로多幸히天惠를蒙하는境遇에는農作이되지만은一朝旱魃에遭逢하는境遇에는非常한恐怖를致하나니即此等의大區域되는耕作地는性質上一種危險性을帶할뿐안이라用水의灌溉가無한故로肥料를施함에던자土地의改良을함에던자品種의改良에던지困難한지라如此한灌溉의便利가無한個所에肥料를施하면一朝不作이되는時는米를失하는外에肥料를損失하게되는故로設令施肥하고 십더라도 할수업게된즉如何하던지將來에는進하야灌溉의設備를實行하고又肥料의使用을有效케하도록方法을講究치안이하면안되겟슴으로吾等은今日에非常히苦心하는中이로다此等의改良又는擴張을할土地의面積은甚多하야新히畠으로開墾할만한土地가約四十萬町步、現在畠中에서比較的容易하게灌溉의設備를할만한것이四十萬町步이니此等의區域을合計하면約八十萬町步나되는것이타

次는耕作法의改良이니品種의改良에就하야各種으로努力하는事는上述과如하거니와今日까지改良品種이야말로日益普及되지만은採種圃의設置도아주徹底못한所致로道와面에서優良品種을配布하더라도或者는種糲을自家의食用에使用함과如한等事도不無하야如何間優良品種普及의方針을實際로徹底케하기가不充分하자는뒤今後에는如何하던지以上의方針을一層的確하게遂行하야赤米와雜物의混合을防止하는同時에乾燥、調製外자도充分케하고저하며、 더욱肥料의問題에就하야는前已略述하였거니와大正七年부터金肥의使用을獎勵한結果、今日에는朝鮮全體에在한金肥의使用額은四百二十餘萬町步되는耕地에對하야約四百萬圓이니一反步에約九錢이되나內地에서는六百餘町步의耕地에對하야約三億四千七百萬圓의肥料를使用하니此를一反步에平均하면約五圓七十錢이되는바朝鮮

의耕作이如何幼稚한가 함을此에證明할수있고且乾燥、調製도前述과如한狀態으로今後는益々此方面에對하야努力하되農民自身이乾燥를改良하면自己의利益이되는事を自覺케 하도록하지안이하면안될것은更言할바無하지만은此亦容易한事が안이로다今日에는農民의乾燥、調製에對한改良手段은幼稚하지만은多幸히内地에對한輸出이漸次增加하미朝鮮內各地의米穀商이其買入한糧을一定한處所에收集하야乾燥하게함으로米穀商의手에依하야幾分間改良이되는中인듯한現狀인바今後는益々米穀商의方面에在한改良手段이進步하면그만큼朝鮮米의實質을改良할餘地가有할터이며予는今後益々耕作地의改善及耕種法의改善에向하야十分努力코저하노라

## 五

如此한關係로因하야昨年來로今後產米의增殖及改良에對하야는總督府에서一定한計畫을立하고昨年度부터一部分啓實施의端緒에就하았스니此實行計畫의基礎로하는바는土地의改善과耕作法의改善이타土地의改善에對하야는前에八十萬町步라고하았스나一時에如此하多大한面積을改善한다함은財政上容易한事が안임으로最初는其中에約四十二萬町步를改善할目的인의此中에서二十二萬町步는現在의畠에對하야灌漑의設備를設하고其他의約二十萬町步는或은干瀉地、或은未犁地를開犁하거나現在의田을畠으로變換하거나할것이라土地를改善함에는자못多額의費用을要함으로其工事費의關係로말하더라도約二億圓을要하겟는바政府에서도六、七千萬圓을支出하여야될計算의拉予等은될수잇스면最近十五個年을第一期로하야是等의計畫을進行코저하야進行中이나此目的을達하기爲하야我等이實行코저希望하는事項은何者인가云하면第一은畠에適當한地의basic調查이니朝鮮에는今日까지何處에如何한畠의適地가有하여何處를如何히改良하면如何할結果를得할가하는basic的調查가無한것이나一般에對하야確實한計

畫을立함에當하야는

第一 全耕作地及耕作適地에對하야基本調查를行할必要가有한바此事業은大正九年度부터着手하야는되此를繼續實行할수잇스면大正十三、四年頃까지에基本全部의調查를完了코저하는바이로다

第二 耕地의擴張及改良事業에對한工事費의補助이니此는內地에서도開墾助成法이有하야若干의補助를與하는바이나朝鮮에서도從來부터多少의補助가全無함은안이로되其額이甚少하야十分의效果가無함으로昨年度부터補助率을增加하야既墾畠의灌溉改善에對하야는工事費의二割、田을畠으로改良한다는所謂地目變換에對하야는二割五分、新開墾에는三割이라는程度까지補助金을給하기로工事が完了하기까지順次로交附하게되야는되此補助金은工事費에比較하면最高等三割이나此를工事에着手한初期부터工事を終하야實際目的한바收入을得하기까지의事業費에比較하면約其八分의利子에相當한額이로다

第三 各地方廳에特設의機關을置하고小規模의改良工事에對하야는民間에서工事의設計가不能함으로各地方廳에相當한技術者를配置하고地方廳에서設計를하며尙且工事を實行할境遇에는此監督指揮를行하기로할預定이니라

第四 本府에서도此等의事業을監督指揮하기爲하야相當한機關을設하게되야고

第五 土地의改良이되면此와同時에耕作法의改良을進行함이必要함으로其方面에對하야는서로히適當한技術者를配置하고品種의改良과耕作法에對한一般的의指導改良을加하야由是로品種의向上을圖코저하는思量이타此等의四、五件을總括的으로모다實行하기로하야由是로全鮮의耕作地도改善되며又品種도改善하게되면將來에는非常한結果를生할줄로思하노니萬一이것이預定파갓치本年度又是來年度부터全部實行하게되면少하야도수後十五個年間에는約四十萬町步의安全한耕作地를得할지여此로因하야約九百萬石의增收를得한다는結果가되겠고從하야增收額

의 約 半 數 即 四 百 五 十 萬 石 內 外 的 것 은 朝 鮮 에 서 消 費 하 더 라 도 其 半 數 는 內 地 에 供 給 할 수 있 슷 す 此 를 現 在 輸 出 額 의 三 百 萬 石 에 加 算 하 면 合 計 八 百 萬 石 內 外 를 輸 出 하 기 可 能 하 게 될 지니 此 即 今 日 의 計 畫 의 根 本 이 타 此 等 은 政 府 의 財 政 上 事 情 도 有 하 야 果 然 預 定 과 장 치 可 能 하 게 될 가 함 은 斷 言 할 수 업 지 만 은 可 及 的 最 近 에 在 하 야 根 本 的 의 計 畫 을 實 現 코 저 함 에 努 力 하 는 中 이 니 라

× × × × × × × ×

大體 如 此 한 事 情 임 으로 朝 鮮 米 의 改 良 에 就 하 야 는 從 來 各 方 面 으로 盡 力 한 事 는 前 述 과 如 하 지 만 은 尚 且 今 後 에 在 한 改 良 의 餘 地 가 多 한 바 內 地 에 서 行 試 보 다는 一 層 容 易 하 기 도 하고 且 有 利 도 함 으로 今 後 는 益々 努 力 할 作 定 이 며 若 多 幸 히 預 期 的 目 的 을 達 하 기 可 能 하 게 되 면 다 만 朝 �鮮 의 經 濟 力 을 增 進 할 뿐 만 안 이 타 內 地 의 食 糧 問 題 에 對 하 야 多 大 한 貢 献 이 有 할 줄로 思 量 하 는 바 이 로 다。

## 朝 鮸 의 產 業 及 交 通

殖 產 局 農 務 課 長 篠 原 英 太 郎

朝 鮸 的 產 業에 就 하 야 는 農 業 이 第 一 인 터 朝 鮸 是 農 業에 適 当 함 에 도 不 拘 하 고 從 來 之 農 業 의 經 營 方 法 이 極 히 粗 放 한 拽 奪 農 法 이 오 、 地 味 는 瘦 薄 하 도 다 、 然 이 나 此 에 適 当 한 改 善 을 加 試 在 하 야 는 將 來 朝 鮸 的 農 事 狀 態 를 內 地 와 同 樣 的 程